

# La Opinión

Este periódico, que es el único que se publica al mediodía, es el que conviene al anunciante. No olvide usted que nuestro teléfono es 36-86 M., y nuestro apartado de correos el 457.

10 CENTIMOS

Año IV.—Núm. 825

SEGUNDA EPOCA

Apartado de correos 457—Teléfono 36-86 M.

Diario independiente Redacción y Administración: Magdalena, 21

Madrid, 4 de septiembre de 1926

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA



## Parte oficial

Ha sido facilitado el siguiente parte: «Región oriental.—El coronel Pozas continúa en Ketama desarrollando acción política. El capitán Ostáriz ha llegado con sus fuerzas a Babslid, de Beni Ahmed, en el límite de la zona española, estableciendo enlace con el puesto francés de Bab Taisa. Ha recogido 86 fusiles de las cabilas de Beni Bu Chibet y Beni Ahmed, y cerca de 600 de Senhaya de Srair.

«Región occidental.—En el correo de Algeiras marchó repatriado el personal de las baterías expedicionarias del segundo y tercer regimiento de Artillería de montaña.

«Al Oeste de la carretera de Xauen, la harca de Beni Urriagué, mandada por el comandante López Bravo, ha atacado los poblados de Timisar e Ifartan, incendiándolos, para expulsar una partida rebelde.

«En el Ajmas han entregado rehenes las fracciones de Zauia y Beni Yafen, empezando la entrega de armamento de esta última, a la que se han recogido ya 105 fusiles.

«Sin más novedad en la zona del Protectorado.»

## Avance en Beni Hamed

MELILLA 3.—Los pasados días se movilizó la columna que manda el capitán Ostáriz, llevando en vanguardia la harca auxiliar, mandada por el prestigioso indigena el Jasi, perteneciente a la cabila de Beni Seddat.

La columna llegó a Yebel Arraz, que separa las cabilas de Beni Buenza y Beni Hamed; su cota es considerable, y en la cima existen abundantes cedros, pinos y alcornoques. Los poblados más importantes de aquellos lugares son Imadolin y Catil. La columna no fué hostilizada, y los jefes de aquellas fracciones cumplieron al capitán Ostáriz.

**Escuadrillas relevadas.—Incurción a un poblado y detención de insumisos**

MELILLA 3.—Marchó al aeródromo Herráz la primera escuadrilla Bristol, con objeto de relevar a la segunda, que prestaba allí servicio.

En otro aparato salió el comandante Fernández Mulero.

Regresaron dos aviones procedentes de Río Martín y Marbella, respectivamente.

El segundo, días pasados, tuvo que amarar forzosamente en Marbella, a causa de la intensa niebla.

Las noticias que se reciben de Tarquíst son en extremo optimistas.

Un oficial de la oficina de Intervención efectuó una incurción al poblado de Ulad Hosaín, siendo recibido por los jefes indigenas, los cuales le colmaron de atenciones, entregándole un anteojo de batería, varias gomas y tres fusiles.

Al regresar las fuerzas indigenas que mandaba dicho oficial, detuvieron algunos cabeleños insumisos, que conducían abundante material de guerra.

**Ocupación de Yebel Zied.—Huída de dos jefes rebeldes.—Tiroteo.—Otras noticias**

LARACHE 3.—La columna 156, que opera en la región de Wazan, ocupó Yebel Zied, rompiendo la resistencia del enemigo.

Se confirma que los cabecillas rebeldes Jerro y Muley Chamed Mekkar, que tanto contribuyeron a formentar la rebelión en la región de Beni Mestara, abandonaron la causa por hondas disidencias, retirándose a las montañas de Beni Isaf, donde fueron apresados como fugitivos por los habitantes de dicho territorio.

Gente de los poblados de Kob Sanut, Chebral y Alama-Han sostuvo tiroteo con rebeldes, que fueron dispersados por la Artillería y ametralladoras de nuestra posición.

Yebel Beni Kalouch continúa en poder del enemigo.

Un destacamento de fuerzas españolas, con cuatro oficiales y 400 indigenas adictos, llegó a la posición de Bab-Stib, acampando en las proximidades de la posición de Beni Berber.

Un oficial francés, con una compañía de «gumiers» y el caíd Tamat, llegó a dicha posición española, cambiándose los saludos de rigor. Dicho oficial francés marchó con urgencia, para avisarse con los oficiales españoles, a fin de evitar una mala interpretación, pues el caíd Fellah Tamlich, adicto a España,

reclamó tributo a la cabila de Beni Berber, situada en la zona francesa.

Varias familias del Norte de Beni Urriagué se ha sometido en la posición de Tabonda, entregando 17 fusiles.

## Del frente francés

LARACHE 3.—En el sector de Taza, el caíd Hik, con un destacamento de «gumiers», realizó un reconocimiento, sin incidentes, recorriendo todo el sector hasta el campamento avanzado de Ulad Farg.

El Feki-Bulaya, uno de los lugartenientes de Abd-el-Krim, se encuentra hospitalizado en Fez. También se hallan enfermos Azerckane y Hadu, enviados rifeños que fueron a la conferencia de Uxda.

## El viaje de Abd-el-Krim

MARSELLA 3.—El paquebote «Amiral Pierre», que debe conducir a Abd-el-Krim y sus acompañantes al destierro, hizo esta tarde los últimos preparativos para su marcha.

A bordo se encontraban el ex cabecilla rifeño y su familia, que ocupan cinco camarotes de primera y tres de segunda.

## La futura asamblea nacional

## Declaraciones del general Primo de Rivera

NUEVA YORK, 9.—Para la «Chicago Tribune», un enviado especial ha llegado a Madrid celebrando una entrevista con el general Primo de Rivera acerca de las informaciones que han circulado respecto a la reapertura eventual del Parlamento y a su reorganización en el mes de octubre.

El corresponsal del periódico americano ha hecho a Jefe del Gobierno español las siguientes preguntas:

—¿Estarán representadas en el nuevo Parlamento las organizaciones sociales, económicas y políticas del país?

El general ha respondido:

—Los grupos políticos, no.

—¿Formarán parte de este Parlamento las mujeres?

—Quizá.

—¿Cuánto tiempo conservarán su mandato los miembros del Parlamento?

—De tres a cinco años.

—¿Cuáles serán sus honorarios?

—Todavía no se han fijado.

—¿Cuántas veces se reunirá la Asamblea?

—Probablemente, tres días a la semana.

—¿Cuáles serán las funciones de esta Asamblea?

—Colaborar con el Consejo de ministros en las cuestiones legislativas con una facultad de investigación.

—Las discusiones y las medidas tomadas por la Asamblea, ¿serán publicadas con censura o sin censura?

—Sin censura o con censura.

## EXPLOSION EN UN PESQUERO

## Diez marineros heridos

LA CORUÑA, 3.—Cuando se dedicaba a faenas de pesca, a unas quince millas al Oeste de las islas Sisargas, el vapor pesquero «Olizaba», de la matrícula de La Coruña, propiedad de Manuel Veiga y Pedro Guitián, que se había dado a la mar en la madrugada de ayer, estalló su caldera. Los tripulantes hallábase en momentos de descanso, retirados en el rancho, y únicamente se encontraban sobre cubierta, en la parte de proa, el patrón de pesca, Manuel Veiga, y el marinero Antonio Rey. La explosión despertó a cuantos dormían, que se precipitaron a cubierta. El puente fué arrancado de raíz y despedido a larga distancia. Con él cayó al mar el patrón de costas, José del Río.

El barco comenzó a hacer agua por varios sitios. La tripulación, pidiendo socorro, huía del vapor de agua, que podía abrasarla. Con una bomba achicaron el agua y evitaron que el buque se hundiera. En estas condiciones trascurrieron dos horas, hasta que sus gritos de auxilio fueron oídos por la tripulación del vapor pesquero «Francisca», de la matrícula de El Ferrol.

El patrón, José del Río, consiguió volver, nadando, a bordo.

Todos los naufragos fueron recogidos por el «Francisca» y conducidos a La Coruña. De entre ellos, diez ingresaron en la Casa de Socorro para curarse de distintas lesiones y quemaduras: tres se encuentran graves y siete permanecen hospitalizados. Los heridos graves son: el maquinista, José Laredo, que presenta conmoción cerebral y horribles quemaduras en la región occipital; el fogonero, José Rodríguez Mariño, de veintidós años, natural de Malpica, y Faustino Soto Portabales, de diez y seis años, natural de Estribela (Pontevedra). Este último presenta una brecha en el parietal izquierdo.

Los demás heridos son: el patrón Del Río, lesionado en la cabeza; Juan Gallego, de cuarenta y cinco años, con quemaduras en una pierna; Juan Díaz, de cuarenta y nueve años; Cándido Seijo, de cuarenta y tres; Manuel Lazo, de treinta y siete, con quemaduras en las piernas, manos, cuello y cara; Emilio González y Jesús Rey.

Muchos de ellos no pudieron declarar a causa de su estado.

Se teme que fallezca el maquinista.

## LOS TEATROS

### La Empresa de El Cisne obsequia a la Prensa

La Empresa de El Cisne, representada por don Emilio Díaz Pajares, tuvo la fineza de obsequiar anteaquí con un espléndido banquete a los críticos e informadores de acontecimientos escénicos.

Tenia este agasajo carácter exclusivamente de presentación mutua, pues el señor Díaz Pajares, nuevo en los negocios artísticos de esta índole, deseaba conocer personalmente a los periodistas que viven en contacto con el teatro y participarles sus proyectos que son, en síntesis, trabajar mucho y honestamente por el engrandecimiento del género lírico con el concurso de la compañía que dirigirá Salvador Vidégan.

El acto, que estuvo concurridísimo, fué muy cordial.

El graciosísimo Pepe Moncayo hizo con su peculiar ingenio las presentaciones, y no hay que decir que el incomparable caricato, que hará esta temporada las delicias del público de Romea, fué objeto de una cariñosa ovación.

Por la Prensa agradeció el agasajo el señor Serrano, redactor de «Informaciones», y también tuvieron sentidas frases de gratitud a los periodistas, el empresario, señor Díaz Pajares y el primer actor señor Vidégan.

### La próxima temporada en Eslava

A las varias presentaciones de compañía que hemos anunciado para estos días, tenemos que añadir la de Meliá-Cibrián, que reaparecerá en Eslava el día 10 del corriente.

He aquí la lista completa de la nueva agrupación:

Actrices: Carrizo, María; Collado, Carmen; Gamborino, Teresa; Medina Esperanza; Meliá, Pepita; Martín, Rosalía; Palencia, Angelita; Palencia, Carmen; Rodríguez, Rafaela; Sánchez, Carmen.

Actores: Castaños, Aurelio; Castro, José G.; Cibrián, Benito; González, Emilio; Montesinos, Pedro; Palencia, José; Prieto, Delfín; Puyol, Francisco; Regález, Joaquín; Venegas, Fernando; Villada, Ricardo.

Apuntadores: Mariano Romero y Ricardo Vico.

Contador: Acislo Gil.

Representante: Vidal Cibrián.

Maquinista: Manuel Villanueva.

Guardarropía y muebles: Vázquez Hermanos.

Electricista: José Aranda.

Pocos días después del «debut», se estrenará la comedia en tres actos, de Arniches y Marín, «En Aragón hi nació»; contando para más adelante, según rezan los carteles, con obras de Muñoz Seca, Pérez Fernández, Abati, Sassone, Asenjo y Torres del Alamo, Lucio, Acevedo, Abril, Suárez de Deza y otros autores.

## Homenaje a los tripulantes de la escuadrilla «Elcano»

Anteanoche, y en el restaurant Casa Juan, de la Bombilla, se celebró un homenaje en honor de los aviadores del vuelo Madrid-Manila.

El acto, fué una manifestación de cariño y admiración a los seis intrépidos aviadores, a la que se sumaron, no solamente los compañeros del Cuerpo de Aviación y la colonia filipina, sino multitud de personas que deseaban adherirse al homenaje que se les tributaba.

En la mesa presidencial tomaron asiento los tripulantes de los tres aparatos del vuelo Madrid-Manila y los señores Pando Baura y Cánovas del Castillo (D. Emilio),

del Comité Hispanofilipino. Asistieron el acto unos 200 comensales. En representación del Centro de Galicia, concurrieron los señores González de Castro, Guerra, Fernández Vilela y Freige, paisanos del capitán Lóriga.

El señor Cánovas dió cuenta de las adhesiones recibidas, muy numerosas y expresivas, y el señor Blanco Soria leyó una vibrante poesía del señor Iglesias Caballero, en honor de los aviadores.

El teniente coronel de Ingenieros señor Cabañas, que es filipino de nacimiento, recordó los tiempos en que, luchando en las filas de nuestro Ejército, vió arriarse, en Filipinas, la bandera española, que, con motivo del vuelo, ondeó en todos los hogares de Manila. Añadió que el milagro lo operaron tres valientes capitanes, que han vuelto a despertar en los filipinos de hoy el entusiasmo por España que demostraron los españoles de entonces.

Para dar las gracias se levantó a hablar el comandante Gallarza, que consideró excesivamente recompensado, así como sus compañeros, con los elogios escuchados en honor de nuestro país y con el magnífico recibimiento dispensado por el pueblo filipino, entre el que vivieron varios días en el mismo ambiente que en España, como entre hermanos de iguales sentimientos e ideales. Fué ovacionado.

Todos los oradores que hicieron uso de la palabra, fueron muy aplaudidos.

Y por último, la orquesta interpretó el himno filipino y la Marcha Real Española, que fueron escuchados en pie por los comensales. Se dieron vivas a Filipinas, a España y a la Aviación.

## Carlitos Tovar García

El notable doctor en Medicina y querido compañero en la Prensa D. Justo Tovar García, unido a nuestro director por estrechos lazos de parentesco, pasa en estos momentos por el inmenso dolor de haber perdido a su hijo Carlos, preciosa criatura de tres años, después de larga y penosa enfermedad.

Ayer, a las cinco y media de la tarde, se verificó el traslado del cuerpo de Carlitos Tovar al cementerio de la Sacramental de San Justo, siendo muchísimas las personas que le acompañaron, demostrando así a las familias Tovar y García Velázquez lo muy queridas que son, y la pena que entre sus amistades ha producido tan triste como dolorosa pérdida.

A los padres y demás familia enviamos la expresión sincera de nuestra más profunda condolencia.

## Hiere con una navaja barbera a su amante y a su hijo

ALMERIA, 3.—Comunican del pueblo de Cuevas, que el cabo de la Legión, Alfonso Rubio Martín, de veintiocho años, agredió a su amante Encarnación Ruano Martínez, de diez y ocho años, y a un hijo de ambos, llamado Felipe, de cuatro meses, y le produja a ella tres heridas, con una navaja barbera, en el vientre, labio y brazo, y al niño sendas heridas en la cabeza y cara.

Los heridos fueron trasladados al hospital, donde quedaron en gravísimo estado. El agresor fué detenido por varios vecinos y entregado a la Guardia municipal.

Se cree que los celos sean el motivo de la agresión.

## El vuelo Nueva-York-París se hará a todo trance

NUEVA YORK, 3.—El capitán Homer Berry ha declarado que el vuelo trasatlántico Nueva York-París no se efectuará más que si se le asegura un sitio en el avión, puesto que se le había prometido que sería el quien pilotara el aparato y que la Empresa sería esencialmente americana.

Por otra parte, se anuncia que ha que dado resuelto el conflicto entre Sikorsky y Fonck.

El primero ha manifestado lo siguiente: «He tenido una conversación con Fonck, después de las pruebas que ha realizado, en la que me ha manifestado su firme propósito de estar en París el día 29 del mes corriente. Si Fonck me pide la máquina mañana, yo se la daré.

La única vez que he hablado del asunto con el capitán Berry, fué para pedirme una plaza de tercer piloto si fuera necesario, pero no hay sitio para un tercer piloto.

Si se necesitara otra persona en la tripulación, sería un mecánico o un radiotelegrafista.»

Además, se reciben noticias de París del señor Robert Jackson, el rico industrial americano, que cede a la empresa, el cual ha asegurado que el vuelo se realizará a pesar de los dispendios entre los oficiales y aunque toda la tripulación actual se retirara.

## POLITICA INTERNACIONAL

## España ante la Sociedad de las Naciones

Ni España ni el Brasil asisten a la primera reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones

GINEBRA 3.—El ministro de Negocios Extranjeros francés, señor Briand, llegó ayer mañana a Ginebra con el señor Paul Boncour, y asistió a la reunión celebrada por el Consejo de la Sociedad de Naciones, que estuvo presidida por el señor Benés.

En dicha reunión se advirtió que se encontraban vacíos los sillones correspondientes a los delegados de España y del Brasil.

Esta ausencia originó vivos y diversos comentarios, especialmente por lo que se refiere a España.

La reunión del Consejo fué corta y tuvo carácter administrativo.

Se considera segura la elección del señor Nintchicht, ministro de Negocios Extranjeros de Yugoslavia, para la presidencia de la sesión que tendrá lugar el día 6 del corriente.

**Lo ocurrido en el Comité de atribución de puestos del Consejo**

GINEBRA 3.—La actitud de España parece haber quedado claramente expuesta en la sesión que ha celebrado ayer tarde la Comisión que se ocupa de la atribución de los puestos permanentes del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Dicha Comisión había encargado, como se sabe, a su presidente, señor Motta, redactar un informe dirigido al Consejo, expresando su sentimiento ante las derivaciones del arduo problema de la atribución de los puestos permanentes y la de los no permanentes.

Se creía generalmente que este informe, puramente objetivo, sería aprobado sin condiciones; pero no ha sido así, y la Comisión ha aplazado hasta hoy la continuación de sus trabajos.

El representante de España, señor Palacios, insistió en esta reunión en sus puntos de vista de ayer, y aunque el informe del señor Motta no tenía más finalidad que exponer al Consejo de la Sociedad de Naciones con toda exactitud las bases de la labor de dicha Comisión, solicitó que se consignara en él que había sido rechazada la petición de España relativa a la atribución de un puesto permanente. Esto produjo algunas protestas por la razón antedicha, y, por fin, fué adoptada en principio una fórmula propuesta por el delegado belga señor Brouker, en la cual, sin dejar de satisfacer al señor Palacios, se haga un resumen de los esfuerzos realizados por la Comisión para satisfacer las reivindicaciones de España y de otros Estados también candidatos a un puesto permanente en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

**Los Estados Unidos y el Tribunal de Justicia internacional**

GINEBRA 3.—La Conferencia de los Estados signatarios del Protocolo para el Estatuto del Tribunal permanente de Justicia internacional de La Haya ha celebrado hoy una reunión, en el transcurso de la cual fué discutida primeramente la cuestión relativa a las reservas formuladas por los Estados Unidos.

Estas reservas comprenden dos partes. En la primera, los Estados Unidos reclaman el derecho de poder anular en cualquier momento su adhesión al Protocolo, y en la segunda solicitan que el Estatuto no pueda ser modificado sin su consentimiento.

**Opiniones de la Prensa francesa**

PARIS 3.—Los periódicos comentan de diferentes maneras el voto a la Comisión para la reorganización de los puestos permanentes en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Varios diarios, entre ellos «L'Echo de París», lamentan para Francia la retirada del Brasil y la eventual de España, países que hasta ahora habían apoyado fiel y constantemente con su actuación a Francia.

El periódico añade que al mismo tiempo que Francia experimenta la pérdida de esta colaboración, Alemania ingresa triunfalmente en el seno de la Sociedad, donde no tardará en formar una importante agrupación de fuerzas.

Otros periódicos, como «Le Petit Parisien», hacen notar que España está desempeñando un papel lleno de dificultades, aunque cabaleroso. Añade que la cuestión de los puestos del Consejo está en vías de solución.

Según «Le Petit Journal», es de desear que las recomendaciones que los representantes de los diferentes países hicieron al delegado español sean escuchadas en Madrid, y añade que los amigos españoles no dejarán vacío un puesto en el que tantos servicios han prestado hasta ahora a la causa de la paz.

# LOS TOROS

## En Palencia

Toros de Martínez, buenos. Torquito, bien y muy valiente.  
Martín Agüero, superior torcando y bien con el estoque.  
Villalta, colosal en el primero y bien en quinto.  
Martín Agüero, superior torcando y bien matando.  
El rehiletero Armillita, fué enganchado por el tercer toro al tomar las tablas, resultando ileso.

## En Mérida

Toros de Marzal, difíciles.  
Gaspar Ezquerdo, bien rejoneando y mal pie a tierra.  
En Púa ordinaria, Valencia II bien en el primero y mal en el otro.  
Marcial Lalanda, bien en su primero y mal en el quinto.  
Zurito superior en sus dos toros.

## En Real de Becerro

UBEDA, 3.—Toros de Pellón, buenos. Márquez, único matador, superior en los tres que mató. Cortó oreja y el rabo del segundo.  
El novillero Finito de Valladolid, que actuaba de sobresaliente mató el cuarto toro de la corrida al que toró magistralmente con el capote y la muleta y le tumbó de una gran estocada. (Ovación, oreja y rabo.)  
Márquez y Finito fueron sacados en hombros.

## En Calahorra

Se ha celebrado la novillada de feria, en la que se lidiaron toros de la Viuda de Zalduendo, actuando de matadores Isidoro Todó (Alcalareño II) y Villalta II.  
Los toros fueron bravísimos, dando margen a que Alcalareño II consiguiera un gran triunfo. Toró estupendamente con el capote y con la muleta, sobre todo con el trapo rojo hizo dos grandes faenas, las cuales coronó de dos estupendos volapiés. Cortó dos orejas y dió dos vueltas al ruedo.  
Villalta II fué igualmente aplaudido, aunque no hizo mal papel, pero se le ve que está poco toroado.  
La Empresa hace gestiones para que Alcalareño II mate los tres toros de Hernández que quedaron por motivos de haberse suspendido la corrida de Mejías, Valencia y Algabeño, por agua.

# Notas musicales

## Un concurso

La Sociedad Filarmónica de La Coruña, deseando perpetuar la memoria del que fué su entusiasta presidente don Francisco Ponte y Blanco, instituye un premio anual.  
Se abre el primero este año, ofreciendo un premio de 500 pesetas al autor de la «Sonta gallega para piano», que el Jurado que al efecto se nombre considere digna de la recompensa.  
La obra premiada la interpretará un artista de reconocido talento en un concierto que se celebrará durante la temporada próxima.  
Los originales se presentarán sin firma, con un lema, enviando en sobre cerrado el nombre del autor, dirigiéndolos al presidente interino de la Sociedad, Travesía de Luchana, 1. La Coruña, antes del 15 de enero de 1927.

También acordó la Junta instituir un premio, que se otorgará a fin de curso, para el alumno que más destaque en cada uno de los grupos de enseñanza que sostiene la Sociedad *solfeo, piano y violín*.

# Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

## SECCION JURIDICA

**Principales servicios que esta Cámara presta a sus asociados**  
Defensa y representación gratuita ante los Juzgados o Tribunales por abogados y procuradores.

## SECCION TECNICA

Dirección facultativa, igualmente gratuita por arquitectos. Verificación de contadores por un ingeniero industrial.

## GESTION DE ASUNTOS

Gestión de asuntos en todas las oficinas públicas.

## CONSULTAS

Consultas técnicas, jurídicas y administrativas en todo lo relativo a fincas urbanas.

# España en la Sociedad de Naciones

## Declaraciones del ministro de Estado

En el ministerio de Estado han facilitado el siguiente telegrama:

«SAN SEBASTIAN.—Al recibir hoy a los representantes de la Prensa el ministro de Estado se refirió a los acuerdos adoptados ayer en Ginebra, por la Comisión encargada de informar acerca de la composición del Consejo de la Sociedad de las Naciones. La propuesta ante la Comisión en lo relativo a los puestos permanentes, ha dió el Sr. Yangües, era ya cosa prevista, no sólo para los que conciernan la tramitación interna de este asunto en las cancille-

rias, sino para todos los que hayan seguido con alguna atención el desarrollo externo de este problema, a partir de la reunión de la Comisión informativa en el mes de mayo.

El Gobierno español ha estimado, sin embargo, que su corrección con la Sociedad de Naciones le obligaba a aguardar una respuesta oficial a la demanda presentada por España para un puesto permanente.

Ha añadido que el Gobierno español agradece profundamente las pruebas de estimación y simpatía a España dadas en el curso de la reunión de la Comisión informativa de Ginebra, por los delegados de las naciones allí representadas, y de modo singular las palabras de afecto dedicadas a nuestra nación por los representantes de la Gran Bretaña e Italia.

El acuerdo de la Comisión tiene el valor de una ponencia que pasará ahora a examen del Consejo de la Sociedad de Naciones, y más tarde a deliberación y acuerdo definitivo de la Asamblea.

Hoy se reunirá el Consejo de la Sociedad de Naciones en Ginebra, para examinar la labor de la Comisión, y ocuparse de otros asuntos en sesión preparatoria de la plenaria de la Asamblea, que comenzará el lunes día 6.

Nuestro representante en el Consejo de la Sociedad de Naciones, Sr. Quiñones de León, siguiendo instrucciones de nuestro Gobierno, se abstendrá de acudir a esta reunión del Consejo.

Interrogado el ministro acerca de si España se retirará de la Sociedad de Naciones, el Sr. Yangües se excusó de ser más explícito, y se limitó a decir que el Gobierno tiene trazado un camino y quiere proceder con absoluta seriedad, huyendo de toda apariencia de efectismo.

# El Niño de la Palma herido en un accidente de automóvil

SEVILLA, 3.—En las proximidades de Alcalá de Guadaíra, chocó un automóvil en el que viajaba el diestro «Niño de la Palma», resultando éste herido.

Acompañaba al diestro de Ronda, un oficial de Aviación, que resultó ileso, en cambio a Cayetano Ordóñez se le han apreciado heridas en una mano y en la rodilla.

Fué asistido en la Casa de Socorro y después siguió su viaje a Ronda, «Niño de la Palma».

# Telegramas de provincias

## Paralización de mercancías

TORRELAVEGA 3.—Por el señor inspector del tráfico de los ferrocarriles del Norte se ha comunicado a la Cámara de Comercio la imperiosa necesidad que los industriales y comerciantes de Torrelavega se apresuren a retirar de la estación del Norte las mercancías a ellos consignadas, pues de seguir un día más con las demoras de los consignatarios, inevitablemente darán lugar al cierre de facturaciones en dicha estación, cuya determinación habría de perjudicarnos grandemente, en evitación de lo cual la Cámara de Comercio encarece a todos sus electores la mayor actividad en la recepción de las expediciones.

## Nuestros mercados

REINOSA 3.—Escasa animación y precios firmes en todos los artículos de consumo. Las patatas se pagaron hasta 2,50 pesetas arroba, y los huevos a 3 pesetas docena.

Frutas y hortalizas hubo extraordinaria abundancia, sin que por ello se cotizasen menos precios que los que rigieron el mercado pasado.

## Festival benéfico

SAN SEBASTIAN 3.—Se está organizando por la Junta de gobierno del Asilo Benéfico de esta villa, un soberbio festival cuyos ingresos se acunan al Asilo.

El concierto tendrá lugar en el espacioso salón Reina Victoria el próximo sábado 4 de septiembre, a las nueve y media de la noche.

Aunque no está ultimado aún el programa, podemos dar alguna noticia de él a nuestros lectores.

Tomarán parte en el mismo, las notabilísimas pianistas señoritas Valverde, algunos solistas de la Banda Municipal, la gran contralto donostiarra señorita Josebe Zabalaescoa, así como también el eminente bajo señor Olaizola y el tenor de casa, Ángel Echeverría, quien próximo a debutar en la escena lírica, deleitará a sus paisanos. El afamado maestro Esnaola acompañará al piano a sus discípulos, cerrando el programa nuestra brillante Banda Municipal.

## El precio de la sardina

BARCELONA 3.—También entregaron hoy a la Prensa en el Gobierno civil esta otra nota de la Junta provincial de Abastos:

«Los precios a que se ha vendido la sardina durante la semana pasada en los mercados de esta capital, han oscilado entre 1,30 y 2,25 pesetas el kilo, habiendo entrado únicamente 5.820 kilogramos, debido a los temporales y a la acción lugar, causa esta última que anihora la cantidad obtenida, según creencia generalizada entre los que se dedican a la indicada pesca

# La catástrofe ferroviaria de Ametlla

## Telegrama del jefe del Gobierno

BARCELONA 3.—El presidente del Consejo de ministros ha enviado al gobernador civil de Tarragona el siguiente telegrama:

«Enterado horrible catástrofe ferroviaria entre Ampolla y Ametlla, encarezco a V. E. haga constar heridos y familias muertas sentimiento Gobierno. Si alguna especial circunstancia hiciera presumible responsabilidad, infórmeme, para ordenar su depuración al ministro correspondiente.»

El ministro de la Gobernación, el cónsul de Francia y el alcalde de Valls también han enviado telegramas de pésame a este Gobierno civil, condoliéndose por las desgracias causadas por los últimos temporales.

## Fallecimiento de un herido

BARCELONA 3.—En el hospital de Tortosa ha fallecido el herido Ramón Ejarques, de Uldecona.

VALENCIA 3.—Entre los muertos figura el súbdito inglés Charles Gampon, que llevaba cosidas al calzoncillo 7-100 pesetas en billetes y una artista de «varietés», cuyo nombre se desconoce.

José Llopis, de Castellón, herido casualmente por un Guardia civil, falleció en el Hospital de Tortosa anoche, a las once y media.

El interventor del tren, don Francisco Ruiz, momentos antes de ocurrir la catástrofe, había estado hablando con el comerciante valenciano don Peregrín Cortés, que ha resultado ileso.

## Identificación de heridos

Hasta la fecha sólo han podido ser identificados los cadáveres de Dolores Gascó Amorós, de treinta y siete años, de Castellón; Avelino Pérez Costa, de quince meses, de Barcelona; Pilar Feilú, de trece años, sirvienta, y Juan Carrulla, de treinta y cinco años, de San Carlos. Faltan por identificar diez y seis cadáveres.

## Fallece otro herido

CASTELLON 3.—José Altava, lesionado en una pierna en la catástrofe ferroviaria, ha mejorado, y su estado es satisfactorio.

Otro de los heridos, José Llopis, joven propietario de Castellón, ha muerto esta tarde, y la noticia ha causado profundo sentimiento en la ciudad.

Llopis había sacado billete hasta Tarragona, donde pensaba apearse unas horas para saludar a un amigo, pero en vista de la tormenta prosiguió el viaje a Castellón mediante un suplemento.

Los demás heridos mejoran.  
El director de Ferrocarriles llega al lugar de la catástrofe

VALENCIA 3.—En el expreso llegó el director general de Ferrocarriles, a quien esperaba en la estación el alto personal de la Compañía del Norte. Después de almorzar marchó en tren especial al lugar de la catástrofe.

## Fallecen dos heridos más

TORTOSA 3.—Además del herido José Llopis, han fallecido también Román y Jorge de la Raita, que resultaron con heridas gravísimas.

## Se abre una información

TORTOSA 3.—Ha llegado el director general de Obras públicas para abrir una información acerca de las causas que pudieron motivar la catástrofe.

## Detalles del siniestro

VALENCIA 3.—En la estación hablamos con la familia del maquinista Francisco Fenollosa, que ha resultado ileso. Aquella confiaba en la buena suerte del maquinista, quien hace doce días tuvo un choque entre Torreblanca y Alcalá.

Ha llegado el mozo de tren suplementario Claudio Salt, quien, en la estación de Ampolla, bajó con el interventor Ruiz, que resultó muerto, a tomar agua. Cuando Salt volvió al coche-cama, ocurrió el siniestro, acudiendo en socorro del maquinista. Ambos, bajo un aguacero terrible, vieron la situación en que se hallaba el coche correo, contestando, desde el interior, los ambulantes que estaban bien.

Salt y el maquinista marcharon hacia Ampolla para pedir auxilio, y al pasar por la máquina, salvaron al fogonero, que no podía salir. Salt continuó hasta Ampolla, avisó al jefe de estación y volvió con personal médico y el botiquín al lugar de la catástrofe, ayudando al salvamento.

Un superviviente ha manifestado que el correo salió de Barcelona bajo una gran tormenta. Al llegar a la cuenca del Llobregat se detuvo el tren, ante la laguna que cubría la línea. Los mozos del recorrido advirtieron que el tren pasara con precauciones, pues el agua cubría algún trayecto.

En la zona de San Vicente arreció la tormenta, y al salir de Ametlla, a un kilómetro de la estación, el convoy entró en una trinchera de 180 metros de extensión con los muros de cuatro metros de altura. Este callejón era un cauce impetuoso, mientras que la tormenta se desarrollaba con violencia.

La máquina avanzaba a presión máxima, lo que produjo gran trepidación, que hizo derrumbarse en más de 50 metros el reblandecido terreno de la trinchera. Inmensa cantidad de tierra se derrumbó sobre la máquina, cubriéndola hasta la plataforma, por delante y el lado derecho, parando el tren casi en seco ante el formidable obstáculo que interceptaba la vía.

Se componía el tren de máquina y furgón, coche-cama, tres coches de tercera, uno de segunda, uno mixto de segunda y primera, dos coches de primera, el coche correo y el furgón de cola.

Sobre el vagón-cama se precipitaron los coches de tercera, cuyo peso, de 18 toneladas, resistió fácilmente aquél, hasta el extremo de que solo se rompió un cristal; pero los vagones de tercera resultaron destruido el primero y empotrados los otros dos. En uno de estos coches hubo 18 muertos.

En los primeros momentos no se pudo advertir la magnitud de la catástrofe, pues la lluvia seguía cayendo torrencialmente, y el tren se apagó todo, excepto el último coche de primera, en el que iba el viajero que ha facilitado los presentes datos con un amigo valenciano.

La situación fué espantosa, desde las dos hasta las cinco de la madrugada, hora en que llegó el primer tren de socorro de Tortosa, adonde avisó, desde Ampolla, el mozo del coche-cama Salt. Después llegó un tren de Tarragona, y, por la tarde, el expreso de Valencia, con un vagón de socorro.

Un cuarto de hora después del siniestro se desplomó de la misma trinchera otro alud de 20 metros, cubriendo el tercer coche de tercera.

Casi todos los heridos graves tienen las piernas destrozadas por los muslos.

## Después de la catástrofe

VALENCIA, 3.—El maquinista y el fogonero del correo descarrilado estuvieron en las oficinas para dar el parte reglamentario del suceso.

Después el maquinista ha tenido que guardar cama, pues se halla enfermo de la impresión recibida.

Ninguno de ellos ha ampliado el relato telegrafado.

Se ha sabido que entre los muertos figuran una niña, hija del sastre Ernest, y la niñera, que venían con la madre. Esta resultó tan gravemente herida, que ayer se le administró, en el Hospital de Tortosa la Extremaunción.

El joven castellanense José López Felíu, que falleció por un disparo de mauser, llamó, antes de morir, a varias personas, declarando que al guardia civil se le disparó el arma en cumplimiento de un deber humanitario, y que las sombras de la noche le impidieron evitar la desgracia.

El servicio con Barcelona lleva más de nueve horas de retraso, y el correo de Madrid ha traído cinco.

# Información americana

## La Argentina será uno de los principales mercados de Estados Unidos

BUENOS AIRES, 3.—El ex agregado comercial norteamericano en Buenos Aires, Mr. Edward Feely, ha declarado que la República Argentina no tardará en ser uno de los principales mercados para la industria de los Estados Unidos.

Asegura Mr. Feely, que los fabricantes argentinos no disponen de capitales suficientes para el desarrollo de sus industrias, y que esto hará que Norteamérica facilite importantes empréstitos.

Los industriales americanos deben sin embargo prever una fuerte elevación de las tarifas aduaneras argentinas, a causa de la necesidad de proteger de un modo eficaz la industria nacional contra la concurrencia extranjera que entorpece su expansión.

Inmediatamente después de la guerra, la República Argentina, con el cambio depreciado, pudo trabajar con pleno rendimiento; pero hoy día, con la cotización de su moneda, muy cerca de la par, han aumentado las dificultades con que tienen que luchar los industriales argentinos, dificultades que obligarían a cerrar buen número de fábricas, si no se acordara pronto una fuerte protección aduanera.—Agencia Americana.

## Elevación al rango de embajador extraordinario

BUENOS AIRES, 3.—El Senado ha sometido al examen de la Comisión competente la petición del Gobierno para elevar al rango de embajador extraordinario y plenipotenciario en Italia al actual representante de la República Argentina en el Quirinal.—Agencia Americana.

## Autorización ministerial

BUENOS AIRES, 3.—El poder ejecutivo por mediación del Ministerio de Hacienda ha autorizado la emisión de la 27 serie de cédulas hipotecarias por valor de cincuenta millones.—Agencia Americana.

## Otro empréstito norteamericano

LIMA, 3.—Comunican de Nueva York que se ha realizado la emisión del empréstito de 16 millones de dólares al interés del 7 y medio por 100, parte del proyectado empréstito de 30 millones de dólares.

La emisión ha sido cubierta por un sindicato de varios Bancos.—Agencia Americana.

## Madame Curie se despide

RIO DE JANEIRO, 3.—Acompañada de su hija Irene, ha embarcado para Francia madame Curie.

La ilustre dama francesa ha sido objeto de las más significativas demostraciones de simpatía.

La Sociedad de Geografía celebró una sesión solemne en su honor y diferentes instituciones científicas y asociaciones feministas le han tributado múltiples homenajes.—Agencia Americana.

# Deportes

## FUTBOL

### Importantes acuerdos del Comité Nacional

El Comité Nacional, en su sesión última celebrada, ha adoptado entre otros, los acuerdos siguientes:

Primero. Señalar, de conformidad con las Federaciones Nacionales respectivas, las fechas del 22 y 29 del próximo mes de mayo para la celebración de los encuentros entre el equipo nacional español y los representantes de Francia e Italia, el primero de los cuales habrá de celebrarse en París, y el segundo en una ciudad italiana no designada todavía.

Segundo. Admitir la dimisión presentada por el señor Cabot de su cargo en el Comité de Selección, estimando la incompatibilidad aducida por éste entre las funciones propias, de ese cargo y las que son inherentes al que ahora desempeña como secretario general de la Federación.

Tercero. Proceder de un modo rápido y minucioso a la ordenación sistemática de todos los acuerdos de la Asamblea general posteriores a la fecha de los Estatutos y Reglamento por que actualmente se rigen la Federación Española en cuanto aquéllos sirvan a estos últimos de aclaración o complemento.

Cuarto. Establecer, en armonía con lo dispuesto por el Comité de la Federación Internacional, un registro en el cual habrán de anotarse los nombres y residencia de los jugadores amateurs que hayan sido autorizados para recibir compensaciones por salarios perdidos, con expresión de las sumas que cada uno reciba y de la fecha en que hayan concedido las correspondientes autorizaciones. Y exigir rigurosamente el cumplimiento de acuerdo de la citada Federación Internacional, en cuya virtud las demás de compensación por salarios perdidos a los jugadores amateurs, deberán formularse personalmente para cada jugador, mediante solicitud elevada a la Federación Nacional con los justificantes necesarios, en cada caso.

### Han tomado posesión de sus cargos el nuevo Comité

Han tomado posesión de sus cargos los nuevos directivos de la Federación regional Centro, cuyo Comité ha quedado así constituido:

Presidencia, Racing, señor Aparici; vicepresidente, Unión, don Alberto Martín Fernández; secretaria, Atlético, señor Sánchez; vicesecretaria, Deportiva Municipal, señor Alvarez; tesorera, Gimnástica, señor Barrera. El cargo de contador se le ha ofrecido al Real Madrid, que aún no ha enviado representante.

Son vocales los Clubs Ariñ, Nacional y Patronato de Vallehermoso.

### Partido a beneficio de la Prensa

Es casi seguro que el próximo día 23 se juegue un encuentro a beneficio de la Asociación de la Prensa entre los equipos del Real Madrid y del Sevilla F. C., que tan magnífica lucha nos ofrecieron en la pasada temporada. Sabemos que la Asociación de la Prensa donará una magnífica copa, que será entregada al equipo vencedor.

## NATACION

El domingo próximo, en Toulouse, se jugará el primer match de waterpolo Francia-España.

La Federación Nacional ha elegido el siguiente equipo:

Puerta, Jiménez; defensas, Puig y Juan Trigo; medio, Cruells; delanteros, M. Trigo, Brull y Peradjiordi; acompañará al equipo Parés, para los relevos.

El equipo español se verá privado de Basté, uno de sus mejores elementos.

## CICLISMO

### Homenaje al veterano Guillermo Antón

De Barcelona nos comunican que en el local de la Unión Velocipédica Española, se le ofreció a Guillermo Antón el corredor ciclista en activo, más antiguo de España, un homenaje en el que le hicieron entrega de una copa donada por el presidente de la Federación barcelonesa, Santiago Carendreu, como premio a la constancia.

Este es el primer caso en España en el que un corredor resiste muy cerca de veinte años en la impropia labor del ciclismo, sobre todo habiendo pasado por aquellos tiempos en que tan poco habituados estaban los públicos y tantas amarguras se pasaban.

Antón, con muestras de viva emoción, recibió la copa de manos del señor Carendreu y en cortas, pero muy sentidas frases, dió las gracias, indicando que es el trofeo más preciado de todos los conquistados en su vida deportiva.

Esto hacen en Cataluña; así pagan el amor al deporte. ¿Servirá esto de estímulo a los ciclistas madrileños? ¿Se echará en el olvido? Yo creo que no. Hay que ofrecer a Antón, el amigo de todos, un homenaje y este no se haga esperar

### Juan Español vence en una prueba internacional

En el velódromo de Ibañeta de Bilbao, se corrió una «poule» de velocidad, en la que participaron corredores españoles, venciendo el catalán Juan Español.

La prueba internacional individual la ganó también Español, entrando en segundo lugar Bover y en el tercero el francés Devoy.

## ULTIMA HORA DEPORTIVA

### La excursión del Español finaliza

LIMA, 3.—El Real Club Deportivo Español de Barcelona, terminada su actuación en América jugando en esta capital mañana sábado contra el Combinado Límense, y el domingo se despidirán del público americano en el partido contra el Combinado Chalaco (selección).

Terminado este encuentro, embarcarán el mismo día para España.

Se espera hacerles una despedida entusiasta, estando agasajados durante su estancia.—Agencia Americana.

Información política

La mañana en los Ministerios

Con el jefe del Gobierno despacharon los ministros de la Gobernación y Fomento y con el oficial mayor de la Presidencia.

Recibió las visitas del capitán general de la Región; alcalde interino de Madrid, señor Antón; delegado de Hacienda de Valladolid, señor Baytón; don Clemente de Diego; interventor militar, señor Gómez Cotta, y al auditor de división, señor Díaz Tabora.

El ministro de la Guerra despachó con los generales Saro, Tejera, Selgas y Haro.

Recibió las visitas del infante don Fernando; capitán general de la Región; generales Villalba y Sánchez Monje; auditor señor Tabora; interventor, señor Cotta, y coronel Cienfuegos.

Al ministro de la Gobernación le visitaron ayer mañana don Emiliano Iglesias, ex diputado; alcalde de Deva, con una Comisión y el señor Moral.

El Consejo de ministros de esta tarde

A las seis y media de ayer se reunieron en la Presidencia los ministros que se encuentran en Madrid para celebrar Consejo.

La sentencia a los del atentado frustrado de Garraf

La Sala de Vacaciones del Supremo de Guerra y Marina ha dictado sentencia en la causa por el atentado frustrado de Garraf por la que se confirma la emitida por el Consejo de Guerra ordinario celebrado en Barcelona.

En virtud de ella se condena a reclusión e inhabilitación perpetuas a Comte, Perelló, Juliá y Garriga.

A once años y un día e inhabilitación temporal a Ferrer, Civit y Badia.

Absueltos a Granier y Argelaguet.

A los abogados defensores señores Roig y Balbontín quedan imposibilitados durante seis meses de actuar ante tribunales militares.

El ministro de Estado ha salido para Madrid

El ministro de Estado salió ayer mañana a las cinco, en automóvil, para dirigirse a Madrid desde San Sebastián.

A las dos de la tarde no había llegado aún a la Corte, suponiéndose había quedado detenido en el Escorial para almorzar.

Para conmemorar el desembarco en Alhucemas

Los generales, jefes y oficiales, que constituyen la Brigada de desembarco en Alhucemas solicitaron permiso para celebrar un banquete, en Madrid, de conmemoración.

Ayer han sido autorizados a tal fiesta, que tendrá lugar el día 8.

Las adhesiones pueden dirigirse al capitán de Ingenieros don Eugenio Calderón y Montero Ríos, domiciliado en Madrid, Plaza de Canalejas, núm. 6.

Conferencia

El ministro de Fomento conferenció ayer en su despacho oficial con el embajador de Portugal.

«Conferencia nacional del Libro»

La Gaceta ha publicado una Real orden de la Presidencia del Consejo de Ministros, disponiendo que el Ministerio de Trabajo, por conducto del Comité oficial del Libro, y con la cooperación del Ministerio de Instrucción Pública y del Libro, en la que se examinarán, discutirán y acordarán las conclusiones que han de elevarse a la consideración y resolución del Gobierno sobre cuantas cuestiones se relacionan con este importante aspecto de la producción nacional y de la cultura patria.

Dirigirá la Conferencia, como delegado del Gobierno, el ministro de Trabajo, y, por delegado de éste, el jefe superior de Comercio, asistido por representantes del Ministerio de Instrucción Pública, Consejo de la Economía Nacional y Comité Oficial del Libro. Este último, con los elementos anteriores, constituirá la comisión organizadora de la Conferencia.

En un plazo de treinta días, el Comité presentará el Cuestionario de los temas que se han de tratar y las normas de las deliberaciones.

Hasta el 15 de noviembre próximo, se recibirán informaciones escritas acerca de los puntos del Cuestionario.

Antes del 15 de diciembre, la comisión formulará ponencia sobre los escritos, y la imprimirá y repartirá a los asambleístas, que, hasta el 15 de enero, podrán formular enmiendas, las cuales serán examinadas y clasificadas por la comisión organizadora, para su discusión por la Asamblea.

Se suicidan por amores contrariados

SANTANDER, 3.—Comunican del pueblo de Hijas un sangriento suceso del que han sido protagonistas los jóvenes de aquella localidad Antonio González Rivero, de veinticuatro años, soltero, y María Ortiz, de veintitrés, soltera también.

Ambos sostenían relaciones amorosas contra la voluntad de sus respectivas familias, y habiéndose propuesto últimamente la madre de ella que las relaciones terminaran, los novios pusieron de acuerdo para suicidarse. Esta mañana marcharon a una romería y al regresar con los mozos y mo-

zas del pueblo quedaron atrás y llevaron a cabo su resolución disparando Antonio sobre ella y suicidándose después.

Los cadáveres quedaron bajo un frondoso árbol próximo a la carretera. El Juzgado se personó en el lugar de la tragedia y practicó las diligencias del caso.

La Exposición Iberoamericana

SEVILLA, 3.—La Junta permanente de la Exposición Iberoamericana, se ha reunido bajo la presidencia del comisario regio interino, señor Ramírez Doreste. Se dió cuenta, entre otras cosas de interés general, de una comunicación, por la que se hace saber que la República de Cuba no puede concurrir a la Exposición construyendo un pabellón por impedirse las considerables obligaciones que pesan sobre el Tesoro de Cuba.

Se dió también cuenta de la aceptación por la República de Méjico de los terrenos que se le conceden contiguos a la Venta de Eritaña para la construcción de su pabellón permanente.

A propuesta de un vocal se acordó designar una Comisión, compuesta por el comisario regio y personas que éste determine, para que asistan en representación de la Exposición Iberoamericana a la Exposición de Filadelfia.

¿Irá el jefe del Gobierno a Zamora?

ZAMORA, 3.—El gobernador civil que ha llegado ayer de Madrid, ha manifestado que el general Primo de Rivera se propone venir en el próximo mes de octubre, marchando después a Salamanca.

Añadió después que el ministro de Fomento le comunicó que en breve se anunciará la subasta del ferrocarril de Zamora a Puebla de Sangria.

Del Extranjero

La Conferencia Mundial de Fuerzas hidráulicas y eléctricas

BASILEA, 3.—A la conferencia mundial de fuerzas hidráulicas y eléctricas que se celebra actualmente en Basilea, asisten más de 580 peritos técnicos e ingenieros de 39 estados de Europa, América, Asia y Africa.

Los asuntos de que tratarán son: utilización de las fuerzas hidráulicas y navegación interior; cambio de energía eléctrica entre los estados; relaciones económicas entre la energía eléctrica producida por las fuerzas hidráulicas y térmicas; empleo de la electricidad en la agricultura y la electrificación de los ferrocarriles.—Radio.

Una política de economías

NUOVA YORK, 3.—El Gobierno ha emprendido una política francamente de economía.

Ha decidido, por tal motivo, suprimir las propinas de los funcionarios públicos en comisión de viaje.

Las comunicaciones aéreas

VARSOVIA, 3.—Se ha abierto al tráfico a título de ensayo la línea aérea Copenhague-Polonia.—Radio.

Polonia monopoliza el alcohol

VARSOVIA, 3.—El ministro de Hacienda ha firmado una orden introduciendo el monopolio del alcohol en todo el territorio polaco.—Radio.

El representante de los Estados Unidos

MILAN, 3.—Procedente de Washington han llegado el señor Thomas Macdonald, jefe de los servicios de caminos en los Estados Unidos y cinco miembros oficiales.

Esta delegación representará a los Estados Unidos en el Congreso Internacional de carreteras que se celebrará en Milán a partir del día 6 del corriente.—Radio.

Los atenienses y Chateaubriand

ATENAS, 3.—La liga de atenienses de Atenas se propone celebrar de aquí a fin de año el aniversario de la visita que Chateaubriand hizo a Atenas en 1806. La fiesta se celebrará en cuatro puntos diferentes de la población.—Radio.

Las mujeres aprenden el servicio militar

RIGA, 3.—El Gobierno de los soviets ha ordenado que se den curso de instrucción militar en todos los centros docentes.

Esta orden se hace extensiva también a las mujeres.

Las deudas cubanas

LA HABANA, 3.—Según datos publicados por la Secretaría de Hacienda, las deudas que tiene contraídas el Gobierno de Cuba con distintas instituciones bancarias norteamericanas ascienden hasta el día 15 de julio a la suma de 93.180.000 pesos.

En el año 1921 la República de Cuba debía a las instituciones bancarias extranjeras la cantidad de 136.667.000 pesos, es decir, que en unos 5 años ha aumentado su deuda en cerca de 44 millones de pesos.—Radio.

Curso de conferencias literarias

RIO DE JANEIRO, 3.—El profesor Paul Harzard ha terminado en la Escuela Politécnica su curso de conferencias literarias.

El señor Hazard, que ha obtenido un éxito resonante, ha marchado San Paulo.—Agencia Americana.

La Bolsa

Table with financial data including 'DE MADRID', '11a 3', '4 por 100 Interior', '4 por 100 Exterior', '4 por 100 Amortizable', '5 por 100 Amortizable 1929', '5 por 100 Amortizable 1917', 'Cédulas Hipotecarias', 'Acciones', 'Moneda extranjera', and 'Ayuntamiento de Madrid'.

Sucesos

Un hombre herido

Cuando se hallaba trabajando en la fábrica de gasosas «La Espuma», establecida en la calle de Ramón de la Cruz, número 69, le estalló un sifón causándole lesiones de pronóstico reservado, al obrero Vicente Hernández Pescador, de sesenta años y con domicilio en la calle del Espíritu Santo, 23 y 25.

Caidas

En el paseo de los Pontones se cayó casualmente el Panadero Pedro Bautista Uriel con domicilio en la calle de Manuel Muñoz, 8 (barrio del Carmen), produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

En la Casa de Socorro del distrito del Congreso fué asistido anoche, Eustaquio García, de cincuenta y cinco años, con domicilio en la calle de Los Requeñas, número 49, de alcoholismo agudo, conmoción cerebral y distintas erosiones en la cara, que se produjo al caerse desde un alfilerizo de dos metros de altura.

Detenido por robar seis relojes

Ayer, en la calle de Atocha, frente a la plaza del Matute, fué detenido Braulio Alces, de treinta y ocho años, domiciliado en el callejón del Cóndor, número 1, por haber sustraído del escaparate de una relojería establecida en la calle del León, seis relojes valorados en 325 pesetas. La detención fué hecha a petición del dueño de dicho establecimiento, don Eusebio Sanz. El detenido a quien se le ocuparon los relojes robados, pasó a presencia del juez de guardia.

Un obrero muerto, al caerse desde un sexto piso

Desde un andamio de altura correspon-

diente al sexto piso de la casa en edificación de la calle de Vallehermoso, frente al asilo del mismo nombre, se cayó ayer tarde, el peón de albañil Faustino Parvoles Gutiérrez, de cuarenta y dos años de edad, con domicilio en la calle de Feijóo, número 1, produciéndose tan graves heridas que falleció a los pocos minutos.

El desgraciado albañil se encontraba alargando ladrillos a los oficiales que levantaban el muro de la fachada, cuando, sin que pueda saberse la causa, cayó desde el andamio a la calle.

En su auxilio acudieron varios compañeros y algunos transeúntes, que rápidamente le trasladaron en una silla a la clínica de la calle Meléndez Valdés, donde falleció a los pocos momentos de ingresar.

El juez de guardia se personó en el lugar del suceso, tomando declaración a algunos compañeros y ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Hallazgo de un cadáver

Comunican de la Dirección general de Seguridad, que en un estanque próximo a El Puente de los Franceses, ha sido hallado el cadáver de un hombre que aún no ha sido identificado.

Hasta ahora se desconocen más detalles.

Muerte repentina

Ramón González Telmo, empleado de la Compañía de Ferrocarriles de M. Z. A., se sintió repentinamente enfermo, trasladándose al Dispensario de urgencia de la estación, falleciendo a los pocos momentos.

Detención del autor de un robo

Por la Guardia civil de el puesto de la Bombilla, fué detenido Juan Ruiz Morales (a) «Paito», como presunto autor del robo de la caja registradora de la sidrería de Domingo García, instalada en el paseo de la Florida, número 2, cuyo robo fué efectuado el día 14 del pasado mes de julio.

Sustracción

Alonso Ibarra Vergata, de diez y ocho años de edad y domiciliado en la calle de Apodaca, número 6, ha presentado una denuncia contra Pedro Rincón Aguado, de veintiséis años de edad, y con domicilio en la calle de Divino Pastor, número 21, por sustracción de una pieza de tela valorada en diez pesetas, habiéndosele ocupado al ser detenido.

Atropellos

La anciana de sesenta y dos años de edad, Lucía Morales Sánchez, natural del pueblo Lumbreras (provincia de Murcia), domiciliada en la calle de la Cabeza, número 32, sufre lesiones de pronóstico reservado, que le produjo el tranvía núm. 288, al alcanzarla al cruzar la calle Atocha.

La lesionada fué trasladada al Hospital Provincial.

Francisco Alonso López, de quince años, domiciliado en la calle de Andrés Borrego, número 12, sufre lesiones de pronóstico graves al ser alcanzado por el «cauto» número 13.639 de la matrícula de Madrid, conducido por el mecánico Germán Erchal García.

El lesionado fué conducido al Hospital de la Princesa.

Braulio Castillo Carrión, de cincuenta y siete años de edad, con domicilio en la calle de Juan de la Hoz, fué atropellado por un carro que conducía Mariano Camas Escribano, de Argévil, en la calle de Sagasta.

UN PROBLEMA INTERESANTE

El derrame en el mar de los aceites minerales

Los delegados de todas las naciones marítimas que cuentan con tonelaje de Marina mercante superior a 100.000 toneladas, excepto Grecia, en número de 12, se reunieron en Washington, convocados por el Gobierno americano, con objeto de tratar del problema del derrame en el mar de los aceites minerales, vistos los perjuicios que con estos desperdicios se pueden ocasionar a la pesca, a la natación, a la limpieza de los puertos, etc.

Dos fases diferentes se ha reconocido que puede ofrecer este problema: derrames en el mar de aceites minerales procedentes de las instalaciones en tierra y derrames de los mismos aceites en las aguas próximas a la tierra desde los buques cisternas y todos aquellos que usan el combustible en estado líquido. El primer caso es de política interior de cada Estado, y no entró en la consideración de la Conferencia; el segundo fué fijado por Mr. Frelinghuysen, presidente de la Delegación norteamericana y de la Asamblea, como la materia que había de ser objeto de la atención de los reunidos, especialmente dedicada a aconsejar los medios que deben ser puestos en vigor para evitar los daños que estos desperdicios causan en el agua del mar. El criterio del Gobierno de los Estados Unidos—dijo el presidente de la Conferencia—es que toda clase de aceites minerales y sus mezclas deben ser prohibidos en aguas fuera de los puertos, pues en éstos cabe tomar precauciones, conseguir que éstas sean eficaces y poder exigir las oportunas responsabilidades a los contraventores. Pero en alta mar el problema de hacer efectiva la prohibición encierra grandes dificultades, y estas dificultades serán tanto mayores cuanto la ley sea más prohibitiva, pues hay que atender a la concesión de la posibilidad de que los buques que cargan estos combustibles puedan efectuar limpiezas, evacuar sus desperdicios, etc., en algún sitio que no les sea muy molesto.

Parece que la decisión tomada desde luego por la Conferencia es la de prohibir los derrames dentro de las aguas jurisdiccionales, o sea dentro de las tres millas; pero esto no resuelve el problema,

y para lograrlo se ha tratado de estipular Convenios internacionales para prohibir aquellas evacuaciones en una zona litoral de agua que sea en general más ancha de 50 millas, aun cuando en algunos lugares, por la configuración de la costa, se haga llegar a 150 millas.

La fórmula adoptada para ensanchar de tal modo las aguas prohibidas, sin caer en el exceso de aumentar las aguas jurisdiccionales, parece haber consistido en hacer recaer la prohibición en la ley nacional de la bandera del buque, cuya jurisdicción nunca le abandona.

Todo ello parece fácil dicho y hecho, así; pero ¿quién vigila, quién denuncia, quién inspecciona que el convenio tenga cumplimiento? Esto es lo que no dicen las referencias que tenemos de esta curiosa Conferencia.

Ultimos telegramas

La T. S. H. progresa en distintos países NUEVA YORK, 3.—El interés que los granjeros americanos demuestran por la radiotelefonía aumenta de día en día. Durante el año 1925 el número de aparatos de recepción en uso en las granjas ascendió de 365.000 a más de 555.000.—Radio.

RIGA, 3.—Dicen de Moscú que en toda la industria de los soviets van a instalarse en las grandes estaciones aparatos receptores destinados a los viajeros que esperan su tren. Los aparatos se acordarán por el telegrafista de la estación sobre un puesto de emisión determinado.—Radio.

DUBLIN, 3.—En la actualidad se están construyendo en Irlanda tres estaciones de T. S. H. en Cork, Galway y Bundoran.—Radio.

Advertisement for Borines water, claiming to be a 'true queen of the table' for digestive and diabetic ailments.

LARA.—A las diez y tres cuartos, inauguración de la temporada y presentación de Carmen Díaz. La zagala.

CENTRO.—Compañía de Aurora Redondo y Valeriano León. A las diez y tres cuartos, La tonta del bote.

NOVEDADES.—Compañía de Eugenio Casás. A las seis y media, Don Quíntin el amargado. A las diez y tres cuartos, Las golondrinas.

EL CISNE.—Inauguración de la temporada oficial. A las siete, La gente seria y La Tempranica. A las diez y tres cuartos, Las mujeres y Lola Montes.

PARDINAS.—A las seis y tres cuartos, Marina (despedida del tenor Ocaña). Butaca, 1,50. A las diez y tres cuartos, La mesonera de Tordesillas. Últimos días de la compañía. Butaca, dos pesetas.

FUENCARRAL.—Espectáculos Vedrines. Segundo certamen de canto y baile flamenco, a las diez y tres cuartos. ¡Lo mejor en bailes, tocares y cantares! ¡15 estrellas del género! Entre otros, Antonio García, Chacón, el Canario y el Niño de Marchena, etcétera, etc. Véanse carteles de este monstruoso programa.

PAVON.—A las diez y tres cuartos, programa monstruo de variedades. Débuts de Martinet and Pope, Celia Deza, Hermanas Baldó, La Tempranica (reina del canto regional), Minuto (artista enciclopédico), y otros.

CIRCO DE PRICE.—A las seis y media y a las diez y media, variadas funciones en las que tomará parte toda la gran compañía de circo. Éxito sin precedentes del originalísimo Acros. Suceso clamoroso de Pom-poff y Thedy, los mejores artistas cómicos españoles. Grandioso éxito del domador Trubka, con sus cinco tigres reales.

CINE IDEAL.—A las seis y a las diez y media, todos los días estrenos. Hoy, En el barrio chino. Un político honrado y El vendedor del Gran Premio.

ROYALTY.—A las seis y media y a las diez y media, Sandalio, matón; El juez y la ley y Por orden de la Pompadour.

REAL CINEMA.—(Salón y terraza). A las seis y cuarto y a las diez y cuarto y diez y media, Actualidades Gaumont, Un tiro en las sombras y La hija del corregidor.

PRINCIPE ALFONSO.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Actualidades Gaumont, Un tiro en las sombras y La hija del corregidor.

Advertisement for Hijo de Villasante y Compañía Opticos, located at Calle de... 18, Teléfono 1858, MADRID.

# Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.  
Horas: de once a una y de cuatro a seis.

## La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada-arsenical)

Cura el artrismo, gota, reuma

Sr. D. Juan Garcia Revenga,  
Madrid

Muy señor mío: Vengo usando [hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporciona alivio como el suyo, sino que me dañan el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado. Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

Valencia-Caja de Recluta.

De usted atento s. s.,  
Francisco Ruiz

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

### Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos.

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

## Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

## Casa Mercada

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas,

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años — Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios. — Descuentos y préstamos sobre valores. — Emisión de cedulas hipotecarias. — Letras sobre España y Extranjero. — Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. — Depósitos de efectos y alhajas.

## ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

— Lámparas filamento metálico de todas marcas —  
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.  
— PANTALLAS de Seda. Gran surtido —

Casa R. ROMERO. — Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.

¿Es usted bilioso? ¿Sufre usted males?

Use diariamente las

## Píldoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias.

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. — MADRID

TELEFONO 43-43 M.

Para jamones y salchichones

# RICO

Conde de Romanones, 12

NÓ DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CARNE

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y

PREVENIDOR POR LAS PLAGAS DE SU BOCA



LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE ÉXITO

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER

POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS



TELÉFONO 44-M

## “Señoras”

La prodigiosa

## Tintura Ossyris

Se curará vuestros enfermedades de la matriz, evita el aborto y regulariza el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA — Puerta de Moros, 5

Farmacia

MADRID

# LEA USTED LA OPINIÓN

Diario independiente de la tarde

Precios de suscripción:

Madrid y provincias, DOS pesetas al mes. — Extranjero, NUEVE pesetas al trimestre.

Redacción y Administración: MAGDALENA, 21.